

# 锤炼技能 交流经验 传承精神

## ——全国劳动模范和大国工匠代表团访港活动综述

谢姐

应香港特区政府邀请,全国劳动模范和大国工匠代表团20日开启访港交流活动。4天时间里,代表团通过走访、座谈等多种方式,与香港劳工界等人士互学互鉴,共话发展。活动促进了香港市民认识全国劳动模范、全国先进工作者和大国工匠的优秀素质及卓越贡献,为香港广大劳工及社会注入正能量。

在20日举办的欢迎晚宴上,香港特区政府政务司司长陈国基表示,深信代表团成员的奋斗事迹与卓越成就,将激励香港社会各界继续追求卓越、勇于追梦,并进一步凝聚社会力量,共同为推动国家发展、增进人民福祉贡献力量。

21日,代表团与香港主要劳工团体、特区政府劳工处就业服务使用者等面对面交流,

围绕新时代如何弘扬劳模精神分享看法。代表团的分享激励与会者秉持敬业乐业精神,积极迎接变革、勇于求新,提升自身能力,促进行业发展。

作为中国首位远洋公务船女船长,“挑战自我”是代表团成员詹春珮的人生信条。面对挑战,詹春珮决心报考上海海事大学航海专业。“无论志向为何,重要的是对国家作出贡献。”她说,希望未来能开船来到香港交流。

来自中国航天科技集团有限公司第一研究院,被誉为“金手天焊”的代表团成员高凤林感慨道:“国家的发展、行业的进步与每个人的努力息息相关,这是发展的核心支撑。”高凤林近年摸索总结出一套人才培养和管理方法,毫无保留地把经验传授给年轻人。“香港工作者精益求精的品质正是发展航空航天事业所需要的,欢迎更多香港青年加入我们。”

代表团到访中华厨艺学院、香港酒店及

旅游学院以及香港国际厨艺学院,与学生及世界技能大赛选手代表交流。一众学员表示,深受代表团启发,会继续努力钻研技艺、追求卓越,为日后的职业发展奠定坚实基础。

近年来,香港特区政府实施了一系列促进劳工保障、福利、就业、培训的措施,促进劳工界健康发展。为推动全行业形成“崇尚劳动、学习模范”风尚,香港工联会日前举办首届“行业模范之星评选活动2025”。

在21日的交流活动上,香港“行业模范之星”得奖者代表也分享了自己的从业感悟,并和代表团成员交流。从事钟表制作45年的陈家演说:“国家发展日新月异,我们也经常和内地同行切磋交流,凝智创新。我们相信‘中国制造’会在国际舞台持续绽放光彩。”

代表团22日与香港中学生和市民交流,并前往数码港及启德体育园,了解香港在各领域的最新发展。代表团到访中华基金中学

时,与该校学生对话,鼓励他们认清目标、勇于追梦。

“热情、热烈、热切。”詹春珮这样形容本次访港行程。她表示,在和不同群体的交流中不断得到共鸣,同频共振,热切期盼未来香港和内地在不同领域有更加紧密的合作。

香港劳工界人士也纷纷向记者表示,时代在变,奋斗底色不变。“爱岗敬业、争创一流,艰苦奋斗、勇于创新,淡泊名利、甘于奉献”的劳模精神,正是新时代奋斗者的人生注脚。

特区政府劳工及福利局副局长何启明表示,代表团的从业经历为业界发展带来新的思考。“希望通过本次交流,推动香港已有产业进一步走向成熟,为新兴领域发展注入智慧与动能。”

代表团23日上午结束访港行程,并前往澳门访问。  
(新华社香港10月23日电)

## 工业厂房变身咖啡馆

10月22日,浙江省兰溪市女埠街道虹霓山村一处废旧工厂厂房里,游客坐在经过改造后的工业风咖啡馆里休息。

10月中旬,女埠街道虹霓山村一处废旧工厂厂房经过改造后,就变成独具韵味的工业风咖啡馆,打造成为一个年轻人喜欢的治愈系“慢生活圈”,成为当地一道亮丽风景线。

本报通讯员 胡肖飞 摄

## 能源化学地质系统“十四五”全国引领性劳动和技能竞赛助推产业高质量发展

(上接第1版)

5年来,中国能源化学地质工会紧紧围绕国家重大战略、重大工程、重大项目、重点产业,联合多方合力,在煤炭清洁高效利用、新型电力系统建设、新能源规模化发展、油气增储上产、化工新材料研发、地质找矿突破等重要领域广泛深入持久开展全国引领性劳动和技能竞赛,助推重大项目加快建设、提前投产。其中,西南油气田“建设气大庆”竞赛联动川渝13家企业、近10万职工,提前完成年生产目标,2024年天然气增量全国第一。

与此同时,竞赛也成为技术攻关的“催化剂”和创新成果的“孵化器”,累计推动数万项职工优秀创新成果诞生,并为技能人才成长搭起“快车道”,一大批知识型、技能型、创新型产业工人脱颖而出,高技能人才队伍持续壮大。

此次活动由中国能源化学地质工会、重庆市总工会、中国石油天然气集团有限公司主办,全国煤炭、电力、石油石化等领域的企业、职工代表和工会干部齐聚一堂,共话技能发展。

## 匹克集团向青海环卫职工捐赠爱心物资

本报讯 (记者邢生祥)近日,匹克集团慰问青海省环卫职工捐赠仪式在青海省总工会举行,匹克集团通过青海省红十字会定向给青海省总捐赠价值239万元的物资,用于慰问青海省广大环卫职工。

据悉,青海省红十字会、青海省总积极与匹克集团联系对接,为全省环卫职工带来了物质上的支持,更传递了“尊重劳动、关爱劳动者”的社会正能量,营造了“关爱环卫职工、尊重劳动成果”浓厚氛围。

(上接第1版)

中央委员、国家发展改革委主任郑栅洁表示,习近平总书记在全会上的重要讲话和全会通过的《建议》,深刻把握党和国家事业发展所处的历史方位,深刻回答“十五五”时期如何确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展的一系列方向性、根本性重大问题,对乘势而上、接续推进中国式现代化建设,进行了总动员、总部署,为今后五年我国发展指明了方向与路径。

“编制实施好‘十五五’规划,是有序推进中国式现代化、分阶段分步骤实现‘两步走’战略安排的必然要求,是有效应对外部环境变化、在世界百年变局中赢得战略主动的必然要求,是有力固根基扬优势、坚定不移推动高质量发展的必然要求,具有十分重大而深远的意义。”郑栅洁说。

回顾“十四五”,我国走过了一段极不寻常、极不平凡的发展历程。中国号巨轮行稳致远,离不开新时代领航者把舵定向。

“世界百年变局加速演进,习近平总书记以宏阔战略视野、强大战略定力、高超战略运筹,带领全党全国各族人民迎难而上、砥砺前行,有效应对世纪疫情严重冲击和各种重大风险挑战,打赢一场又一场大仗硬仗,办成一系列大事难事,我国发展始终‘风景这边独好’,确实来之不易,非常鼓舞人心。”中央委员、江苏省委书记信长星说。

信长星表示,这些重大成就的取得,根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。“我们要更加深刻领悟‘两个确立’的决定性意义,坚决做到‘两个维护’,深入学习好贯彻好全会精神,坚定地在推进中国式现代化中走在前、做示范,奋力谱写‘强富美高’新江苏现代化建设新篇章。”

指明目标方向,阐明路径方法,全会在基



重庆綦江区总开展“情暖新就业 爱满老人心”主题活动

## “一户一策”为老人送去全方位关怀

本报讯 (记者李国 通讯员罗玉书)连日来,重庆市綦江区总工会深入道路运输、快递行业的新就业形态劳动者家中开展入户慰问,通过“情暖新就业 爱满老人心”为主题的系列关爱举措,将“娘家人”的温暖送到新就业形态劳动者家庭的老人身边。

“老人家,这个轮椅喜欢不?”“喜欢,感谢大家的关心。”在道路运输工张绍怀家中,慰问组针对其81岁母亲摔伤行动不便的情况,送上适配轮椅。家庭医生为老人量血压、查身体,结合既往病史给出康养建议。家政服

务人员对家中厨房、卧室等区域进行清洁整理,让老人在整洁环境中安享生活。“工会把我们的难处都记在心上,太暖心了!”张绍怀看着焕然一新的家与母亲舒展的眉头,感激之情溢于言表。

记者从綦江区总了解到,此前工会干部已深入快递等新业态行业的20余户家庭

调研,摸清家中老人瘫痪在床、行动不便、需长期医疗监测等需求,形成“一户一策”

服务方案。围绕调研出的需求,区总“敬老月”系列活动构建起“物质+服务+精神”全维度关怀体系:在物资保障上,除了粮油等

生活必需品外,精准配送拐杖、轮椅等辅助器具,为快递员叶昭林等困难家庭协调生活补助;联合区卫健委对接家庭医生进行免费体检,为部分患病老人提供动态健康跟踪;家政与心理服务上,每户慰问家庭均配备医务人员与家政人员,同步提供暖心家政与心理慰藉。

本次活动还搭建起工会牵头,政协委员、医务人员、家政人员多方联动的“关爱矩阵”。

政协委员发挥资源协调与监督作用,

医务人员提供专业健康支持,家政人员解决生活照料难题,让服务既精准又全面。

生活必需品外,精准配送拐杖、轮椅等辅助器具,为快递员叶昭林等困难家庭协调生活补助;联合区卫健委对接家庭医生进行免费体检,为部分患病老人提供动态健康跟踪;家政与心理服务上,每户慰问家庭均配备医务人员与家政人员,同步提供暖心家政与心理慰藉。

本次活动还搭建起工会牵头,政协委员、医务人员、家政人员多方联动的“关爱矩阵”。

政协委员发挥资源协调与监督作用,